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Цели:                                                                                                                                                       расширение  знаний  учащихся об электричестве,  знакомство с одним     из      источников опасности для здоровья и жизни человека - током,  формирование сознательного соблюдения   правил осторожного обращения с  бытовыми приборами.                                                                                                                               Задачи.                                                                                                                                                                 Образовательные:                                                                                                                                                                                                                                                                                               закрепить знания детей об электричестве;                                                                                                                расширить представления о том,  как оно помогает человеку;                                                                                            учить   вести себя грамотно при использовании электроприборов,  соблюдая меры безопасности.                                                                                                                                Развивающие:                                                                                                                                           развивать мыслительную активность, умение наблюдать, анализировать, делать выводы;                                                                                                                       способствовать овладению приемами практического взаимодействия с бытовыми электроприборами, развитию осторожности и осмотрительности;                                                      развивать стремление к поисково-познавательной деятельности.                                                                                                                                          Воспитательные:                                                                                                                               воспитиывать бережное отношение к своему здоровью;                                                   воспитывать интерес к познанию окружающего мира;                                                                     воспитывать  бережное  отношению   к домашнему имуществу;                                                      разработать  правила     безопасности в обращении с электроприборами, которые нужно соблюдать дома и на улице;                                                                                                                    воспитывать доброжелательное отношение друг к  другу, умение работать в коллективе.                                                                                                                                    Оборудование:                                                                                                                                                                      компьютер, диск с презентацией, конверт с загадками об электроприборах, карточки с заданиями для каждого “Какой электроприбор не выключен?”, с правилами личной безопасности,  карточки “Правила пользования с электроприборами”, выставка детского творчества на тему: «Будь осторожен – ток!»                                                                                                                                               Словарная работа:                                                                                                                       электричество, электрический ток, линия электропередач.                                                                                                                   Подготовительная работа:                                                                                                                                                     подборка и иллюстрирование загадок  об электроприборах;                                                                                                                                   изучить, какие электроприборы есть в доме; рассказать, с какими из них ребенок умеет обращаться;  проведение викторины «Электроприборы вокруг нас»;                                                                                       изготовление аппликации плаката  "Уходя из дома, не забудьте отключить";                                                       конкурс рисунков на тему «Осторожно – Ток!»;                                                           разучивание   сти​хов, частушек, пословиц на данную тему;                                               Методические приемы:                                                                                                                  беседа с детьми, просмотр слайдов, просмотр мультфильма, подвижные игры, сюжетно-ролевая игра.                                                                                                          Методы  компетентностного  подхода:                                                                                                                 предварительное задание на поиск информации в школьной библиотеке;  выступление учащихся  во время урока;  фронтальный опрос с предварительным обсуждением ответа в группе; коллективное обсуждение жизненных ситуаций; составление памятки  «Правила безопасного обращения с электричеством»;   подведение итогов и оценивание.
Ход занятия:
Учитель.  Ребята, давайте улыбнемся друг другу, я рада видеть ваши лица, ваши улыбки.  Они  зажглись, как электрические лампочки и озарили все вокруг. Пусть сегодня на занятии  вам поможет сообразительность, смекалка и те знания, которые вы уже приобрели. Я желаю вам успехов!                                                                                                                          Слайд 1.Тему  сегодняшнего  нашего  занятия  вы  узнаете, отгадав загадку:

К дальним селам, городам                                                                                                                                           Кто идет по проводам?                                                                                                                           Светлое величество.                                                                                                                                                  Это …                                      (электричество).
Слайд 2. Правильно, сегодня мы познакомимся с электричеством и  электроприборами. А что же такое электричество? Что обозначает это слово? Посмотрим в толковом словаре русского языка. 

Читает подготовленная девочка.

Слайд 3.  Давайте отгадаем ещё одну загадку:
По тропинкам я бегу,                                                                                                                                   Без тропинки не могу.                                                                                                                                           Где меня, ребята, нет,                                                                                                                                       Не зажжется в доме свет.     (Электрический ток)

Электрический ток у нас сегодня в гостях. Сейчас он вам расскажет, как он приходит в каждый дом, чтобы  было тепло и уютно в нём.      
Электрический ток.  Я прихожу   в дома по электрическому проводу. Этот провод — дорожка. Сверху он одет в матерчатое платье. Под ним резиновая рубашка, а под ней пучок тонких медных проволочек . А одета проволочка в резиновую рубашку для того, чтобы я не уходил куда не следует.
     Мне приходится совершать длинное путешествие по улицам и переулкам. Большая улица — это провод, который спрятан в стенку. Ты, конечно, видел счетчик и фарфоровые пробки на нём. Пробки — это электрический сторож. Если я очень накалю провода, может случиться пожар в доме. Вот тут-то пробка и говорит мне: «Стой! Не пущу!» — и перекрывает дорогу в квартиру.
     Я рождаюсь на электростанциях и по проводам, спрятанным глубоко в землю, прихожу в дома, машины, на заводы и помогаю человеку.                                                             Я—невидимый работник. Меня никто не видел, но знает каждый. Я умею все делать: варить обед, кипятить чай, гладить белье. Без меня не могут работать заводы и фабрики. Со мной не соскучишься. Я и песни умею петь, и сказки рассказывать. Дома и на улице всем помогаю, обо мне говорят: «Хоть и безрукий, но мастер на все руки». 
Ребята, скажите, каким электроприборам я помогаю работать? 

Игра с мячом. Дети по очереди называют электроприборы.
Учитель. А давайте отгадывать загадки про электроприборы. 
Загадки.
Из горячего колодца                                                                                                                                     Через нос водица льется.   (Электрочайник)
Стоит красивый сундучок,                                                                                                                                          Его не тронешь – он молчок.
Но стоит ручку повертеть –                                                                                                                              Он будет говорить и петь.  (Радиоприемник)
Четыре красных солнца                                                                                                                             У бабушки на кухне,
Четыре красных солнца                                                                                                                                                               Горели и потухли.
Поспели щи, шипят блины.                                                                                                                            До завтра солнца не нужны.  (Электроплита)
По бокам коробки                                                                                                                                Кругленькие кнопки.
Он бежит по проводам –                                                                                                                           Скажешь здесь, а слышно там. (Телефон)
Посмотри на мой бочок, 
Во мне вертится волчок. 
Никого он не бьёт, 
Зато всё он  собьёт!                     (Миксер)
Учитель. Ребята, а какие вы знаете загадки про электроприборы?                                            Слайд 4. (Могут участвовать заранее подготовленные дети).

В полотняной стране,                                                                                                                                         По реке Простыне                                                                                                                                    Плывет пароход,                                                                                                                                              То назад, то вперед,                                                                                                                                                  А за ним такая гладь,                                                                                                                            Ни морщинки не видать.        (Утюг)
Он с хоботом резиновым,                                                                                                                     С желудком парусиновым.                                                                                                                             Как загудит его мотор,                                                                                                                  Глотает он и пыль и сор.               (Пылесос)
Полюбуйся, посмотри –                                                                                                                      Полюс северный внутри!                                                                                                                        Там сверкает снег и лед,                                                                                                                                   Там сама зима живет.                (Холодильник)
У окошка я сижу,                                                                                                                                                 На весь мир в него гляжу.           (Телевизор)
Если кнопочку нажать,                                                                                                                                                 Будет музыка звучать.              (Магнитофон)
Шипит, как паровоз,                                                                                                                                А красоту волосам дает всерьез.      (Фен)
Учитель. Электроприборы - наши помощники, без них человеку было бы трудно. 

Слайд 5. – Что общего между всеми этими предметами? 

(Они работают от электричества)
Ребята! Вы хорошо знаете, какую важную роль играет электроэнергия в хозяйстве, быту и учебе. Она дает нам свет, тепло, приводит в движение различные механизмы, облегчающие труд человека. Но очень важно уметь пользоваться этой силой. Порой она может быть очень опасной для жизни, может нанести серьезную травму, ожог.                                                                                                                                                        Человек не может обнаружить электрический ток: он не имеет запаха, цвета, вкуса и действует бесшумно. Чтобы электричество было другом и помощником, надо запомнить несколько простых правил.                                                                                                          Слайд 6.  - Как нужно обращаться с электроприборами?  Как вести себя рядом с линиями электропередачи и электроподстанциями?

Сейчас мы с вами посмотрим мультипликационный фильм и узнаем, а правы ли вы. 

Просмотр мультфильма «Приключения Вольтика».
Учитель. Понравился мультфильм? А чем он вам понравился? А вы внимательно смотрели и слушали? Сейчас мы с вами сами разработаем  правила для безопасного обращения  с электричеством, чтобы сохранить своё здоровье.
Правила обращения с электроприборами.

Дома:

Слайд 7. -Нельзя тянуть вилку из розетки за провод;                                                                                             Слайд 8. -Нельзя браться за провода бытовых электроприборов мокрыми руками;                                               Слайд 9.-Нельзя оставлять электроприборы без присмотра.

На улице:                                                                                                                                                                         Слайд 10. -Нельзя залезать на опоры линий электропередачи, подходить к оборванному проводу ближе, чем на 10 метров;                                                                                                                                Слайд 11. -Нельзя разжигать костры  под проводами;                                                                                                                                                                     Слайд 12. -Нельзя ловить рыбу вблизи линий электропередачи;                                                                               Слайд 13. -Нельзя запускать воздушных змеев  возле энергообъектов;                                                                                    Слайд 14. -Нельзя открывать двери трансформаторных подстанций, играть вблизи энергообъектов.                                                                                                                                             Слайд 15. - Нельзя во время грозы купаться в водоемах, прятаться под деревьями. Слайд 16. И еще нужно запомнить: если вы увидели, что кто-то попал под действие электрического тока, немедленно позовите на помощь взрослых.
        Электрический ток. Чтоб не случилась вдруг беда,                                                                                                                                                        Ты помни правила всегда,                                                                                                                        И неприятность не пришла                                                                                                                           И где-то вдруг тебя нашла.                                                                                                                            Надо их не только знать,                                                                                                                           А постоянно выполнять!

        Учитель. А сейчас мы с вами немного отдохнём и потанцуем.
        Физминутка.  Дети выполняют ритмичные упражнения под детскую песенку «Фонарики».
        Учитель. Настало время поиграть. Вот вы на перемене у меня спрашивали, а что это тут у вас лежит.  А теперь я у вас хочу спросить, какую пользу приносит электричество? Учитель показывает малоизвестные для детей электроприборы, а дети рассказывают об их назначении: энергосберегающая лампочка, паяльник, электрощипцы, кипятильник, заглушка для розеток и т.п.
Слайд 17. Назови лишний предмет на картинках: тарелка, кастрюля, холодильник, сковорода. Почему лишний?
Слайд 18.  Назовите лишний прибор на картинках: микроволновая печь, стиральная машина, чайник, вилка. Почему лишний?
Переключиться на интерактивную доску.
Учитель. Каждая  группа детей в классе должна разгадать ребусы. Первая группа составляет слово по первым буквам названия предметов, изображённых на картинках: платок, ракета, облако, волк, огурец, дятел. (Провод). 
Вторая группа составляет слово по первым буквам названия предметов, изображённых на картинках: рыбы, окно, заяц, ель, тыква, картофель, арбузы. (Розетка).
У этих предметов есть что-то общее? А как эти предметы между собою связаны?

Учитель. Ребята, вам нравится разгадывать кроссворды? А как вы думаете, справитесь вы с заданием? Давайте попробуем!
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По горизонтали 2: Что освещает наш дом?                                                                                                         Дети: Лампочка.                                                                                                                               По горизонтали 3: Какими руками нельзя трогать электрические приборы?                                                           Дети.:Мокрыми.                                                                                                                                          По горизонтали 4: Каким бывает электрический ток, если выполнять все правила при обращении с ним?                                                                                                                              Дети : Добрый.                                                                                                                                          По горизонтали 5: Под чем нельзя стоять во время грозы?                                                                                                                  Дети: Под деревом.                                                                                                                                               По горизонтали 6: Что любят делать все дети летом на море, но этого нельзя делать во время грозы?                                                                                                                                                   Дети: Купаться.                                                                                                                                  По горизонтали 7: Какой бывает электрический ток, если его разозлить?                                                                                                                                                    Дети: Злой.                                                                                                                                                По вертикали ключевое слово:   Чьих ударов нужно остерегаться?                                                                                                  Дети: Электричество.                                                                                                                                          Учитель. Молодцы!
Слайд 19. Вы, ребята, должны всегда помнить, что электрооборудование опасно для жизни и здоровья. Нужно быть всегда внимательными и осторожными с электричеством. Оно может быть опасно! Нужно всегда помнить об этом и соблюдать правила пользования электроприборами, быть внимательными на улице! Обращать внимание на предупреждаюшие знаки. 
       Творческое задание. А сейчас у вас очень интересное и ответственное задание. Вы должны будете создать памятки. Каждая группа получает своё  задание. Первая  группа создаёт памятку« Правила безопасного обращения с электричеством в доме», вторая группа -   « Правила безопасного обращения с электричеством на улице». 
        По окончании работы обе памятки демонстрируются, проверяются  и вывешиваются на доску.
        Учитель. Дети, у нас в классе есть уголок безопасности , вот туда и надо поместить эти памятки.
Рефлексия. Игра «Разрешается, запрещается».

1. Оставлять включенные электроприборы без присмотра (запрещается);

2. Вставлять в розетку посторонние предметы (запрещается);

3. Выключать магнитофон, держась за вилку (разрешается);

4. Дотрагиваться до проводов мокрыми руками (запрещается);

5. Помогать дома маме, пользуясь пылесосом (разрешается);

6. Дотрагиваться до оборванных проводов  (запрещается);

7. Звать на помощь соседей во время  пожара (разрешается);

8. Выполнять правила обращения с электроприборами (разрешается),

9. Любить свой класс, свою школу, своих родителей (разрешается).

 Слайд 20. – Выберите любое предложение и закончите его.

                    Я понял, что …

                   Я узнал, что …

                  Мне было интересно …

                  Я теперь буду …

    Учитель. На этом наше занятие заканчивается. Всем большое спасибо за активную и интересную работу. Я желаю вам, дети, крепкого здоровья, а чтобы оно было крепким, его нужно беречь. До встречи на следующем занятии!
