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Цели и задачи:

· Рассказать о земной жизни Пресвятой Богородицы, её возвышенной и жертвенной материнской любви;

· установить взаимосвязь Матери Небесной и Матери Земной через почитание образа Пресвятой Богородицы как прообраза женщины-матери.
· Введение детей и подростков в мир традиционных духовных, культурных и семейных ценностей; поддержка традиции бережного отношения к женщине, закрепление семейных устоев; 
· придание особого значения в нашей жизни главного человека — Матери; формирование у обучающихся и воспитанников внимательного и бережного отношения к матерям;
· расширение знаний обучающихся о праздновании Дня Матери в России и во всём мире.

Учитель 

- До революции нашу Родину называли «Святая Русь». Как вы думаете, почему?

(Ответы детей)

С древних времён люди строили храмы, благочестивые христиане старались что-то сделать для храма: жертвовали деньги, выполняли необходимую работу, участвовали в богослужении – читали, пели… Когда казаки осваивали земли, то живя в землянках, в первую очередь, они строили храмы. Сначала деревянные, потом более красивые. Семьи в те времена были многодетные – это вы могли заметить, рассматривая иллюстрации, беседуя со своими бабушками, прабабушками. Считалось, что многодетная семья – это благодать Божья, ребенок – это Божий дар. Издавна известно, что счастье женщины – это семейный мир, а самая трудная работа – воспитание детей, становление маленького человечка. Мать, с благословения Божьего,  строит свой дом на твердом фундаменте, на любви, справедливости и преданности.
Откуда эта мысль:  «Матери земные – прообраз Матери Небесной»? Мать – источник жизни, добра, тепла, света. Мамины руки встречают нас первыми в этом мире и своей лаской и заботой охраняют всю жизнь. Едва появившись на свет, мы уже знаем, кто любит нас больше всех на свете, кто, не задумываясь, отдаст за нас свою жизнь.
2 учащихся читают стихотворение:

Говорил нерожденный малыш:
“Я боюсь приходить в этот мир...
Столько здесь неприветливых, злых
Глаз колючих, усмешек чужих...

Я замерзну, я там заблужусь,
Я промокну под сильным дождем...
Ну, к кому я тихонько прижмусь?
С кем оставшись, побуду вдвоем? ”
 
Отвечал ему тихо Господь:
“Не печалься, малыш, не грусти...
Ангел добрый, он будет с тобой,
Пока будешь мужать и расти...

Будет он тебя нежить, качать,
Наклонясь, колыбельные петь.
Будет крепко к груди прижимать,
Будет крыльями бережно греть.

Первый зуб, первый шаг видеть твой.
И ладошкой слезинки стирать.
А в болезни, склонясь над тобой,
Жар губами со лба убирать...

И когда, начиная взрослеть,
Ты дорогу отыщешь свою.
Ангел будет вослед лишь смотреть,
Повторяя молитву свою…      

- Как же Ангела имя? – Скажи...
Как его мне средь тысяч узнать? 
- Это вовсе не важно, малыш...
Мамой будешь ты Ангела звать.
Учитель 

За взрослых нас по-прежнему звучит молитва матери – самая сильная защита, которая может быть в этом мире. 

Ученик 

Если мать твоя живая,

Счастлив ты, что на Земле

Есть кому, переживая, помолиться о тебе.
Учитель

- Какие поговорки и пословицы вы знаете о маме?

(Ответы учащихся)
- На Земле много разных профессий. Но самая трудная и почётная профессия – это быть матерью. Вспомните трудные моменты своей жизни. 
(ответы учащихся)

- Да, это и первые шишки, и первые двойки, и обиды. Кто был всегда рядом? Кто поддерживал, успокаивал, вытирал слезы? Конечно, мама. Сердце матери представляет из себя чудо природы, а любовь ее к своим детям не имеет границ. Святость материнства потому так сильна, что это настоящая сердечная святость. «Молитва матери и со дна моря спасает».  В самых трудных жизненных обстоятельствах и мы сами, и наши мамы молимся Матери нашей Небесной – Матери - заступнице, Матери - помощнице, Пресвятой Богородице. Нет у нас на Земле  никого ближе и отзывчивее Богородицы. По Своему земному рождению всем Она как сестра, а Богу – Матерь. Недаром святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл сказал, что «Каждый человек может обратиться к Ней за помощью, как к своей Матери, потому что Её Материнство распространяется на всех нас. Матерь Божья – Мать всего человечества, любящая нас не меньше нашей собственной матери»; 
Ученики:
1. К её иконе в час молитвы,

Из грешных, кто ни припадал, 

Как новобранец перед битвой, 

Кто о спасенье не взывал?

2. И телом страждущих, и духом,

Избитых жизнью горемык, -

К ним обращалась чутким слухом, 

На их души спешила крик.

3. И, утолив мирян печали,

Святою мерою сполна,

Чтоб духом впредь не обнищали,

Просила Господа Она.

- Давайте, посмотрим жизнь Святой Богородицы.

         Родители Девы Марии, Богородицы – Иоаким и Анна – происходили из древнего царского рода. Они долго не могли иметь детей, много и усердно молились.  Однажды перед Анной предстал ангел Божий: «Молитва твоя услышана, … и родишь ты благословенную. Ей дастся спасение всему миру и наречется она Мариею». 

         От Анны должна была произойти единственная и святейшая Дева, которой по предречению пророка предопределялось сделаться Матерью Бога. Благовестие ангела исполнилось 21 сентября.

Явилось чудо по Милости Божией – родилась дочь – Мария. 
Ученик:

Открываем первую страницу,—

И увидим радостные лица:

Торжество великое в честь Той,

Что зовем мы Девой Пресвятой.

Торжествуют Иоаким и Анна

Рождество Марии долгожданной,

И хотим мы в день сей с ними вместе

Ей отдать долг радости и чести.

    -  Младенцу Марии внушали, что Она посвящена Богу и должна жить в храме. Дева Мария, несмотря на ранний возраст, хотела такой жизни, и Сама просила родителей скорее отдать её в храм.
Ученик:
Трехлетняя Дева — в Святая Святых?

Взошла по ступеням на ножках Своих?

О дивное чудо! О Боже!

Высоки ступеньки для ножек! 

Зато для Пречистого сердца

Открыта заветная дверца.
Учитель:

- Когда Марию привели в храм, она почувствовала неизъяснимую сладость молитвы и полюбила  необходимое для этого уединение. Смирение, скромность, внимание и кротость по отношению к подругам были отличительными качествами Её. О себе Она была самого скромного мнения, хотя и была увенчана славою, ибо происходила из царского корня Давида.

        Потом умерли Её родители. Так в юном возрасте Мария испытала горькое сиротство и всем сердцем предалась одному лишь Богу. Она решила проводить Свою жизнь в чистоте ангельской и  решила сохранить детство Свое до смерти. Богоматерь была смиренна сердцем, осмотрительна и благоразумна в словах. Правилом Её было – никого не оскорблять, не завидовать равным, почитать старших, всем благо желать. Она даже выражением лица ни разу не обидела Своих родителей. Не было у Неё ничего сурового во взгляде, ничего неприличного в действиях: телодвижения скромные, поступь тихая, голос ровный, весь её внешний вид был выражением души, олицетворением чистоты.
        Однажды к Марии явился архангел и сообщил радостное благовестие: «Обретешь Ты благодать у Бога и зачнешь по слову Его и рожденное тобой Святое наречется Сыном Всевышнего. И наречешь ему имя Иисус, ибо Он спасет народ Свой». 
33 года – жизнь Христа – его скитаний, его подвигов, часто ему негде было приклонить голову… Во всех странствиях на Земле его сопровождала материнская любовь, материнская тревога, материнское благословление. Сердце матери всегда было рядом с её сыном. Настали самые страшные дни, когда Христос был схвачен и предан самым страшным пыткам.
Ученик (  А.Ахматова «Реквием» отрывок)

Магдалина билась и рыдала,

Ученик любимый каменел,

А туда, где молча Мать стояла,

Так никто взглянуть и не посмел.
Учитель

- Как вы думаете, почему страдания преданных учеников Христа описаны, а страдания Матери – нет, почему «на нее так никто взглянуть и не посмел»?

(Ответы учеников)
- Да, страдания Матери по погибшему ребенку несравнимы ни с какими другими мучениями. Ее горе ослепляет. Но вместе с тем оно поднимает ее до высот святости. Каждая женщина, потерявшая ребенка, - святая. И каждая мать – тоже святая, потому что с ней незримо всегда присутствует Пресвятая Богородица – защитница, утешительница, к которой мать прибегает с молитвой и в радости и в печали. 

А кто измерит страдания земных матерей, по примеру Небесной матери смиренно скорбящих о своих детях?
Ученик 

1. Сколько кровушки было пролито..
На войне второй мировой.

И солдатушек похоронено

На земле своей и чужой.

2. И печалились жены матери,

На губах запекалась кровь.

Овдовев, в тоске, в горе плакали,

Но хранили свою любовь.

3. Примет их в небесах Богородица

И поймет и простит печаль,

Там душа и покой не расходятся

И всегда голубая даль.
Учитель
- Посмотрите на портрет этой женщины. Кто это?

(ответы учащихся)

- Имя этой кубанской колхозницы известно всему миру. Ее материнский подвиг – в ореоле славы и бессмертия. Девять сыновей отдала Отчизне Епистиния Федоровна Степанова. Девять жизней своих отдала. Для людей она стала примером верности своему материнскому и гражданскому долгу. В ее жизни люди черпали душевные силы и народную мудрость.
- Материнские руки… Сжимали они судорожно черные листики похоронок и извещений о без вести пропавших на полях войны сыновьях и дочерях. Нет такой чаши весов, на которой можно было бы взвесить горе матерей, переживших своих детей.

И каким же надо обладать мужеством, жизнестойкостью и великой силой, чтобы укротить свою неизбывную боль, когда глаза  отказываются верить жестоким строчкам похоронок, и в сердце все еще живет надежда увидеть своих детей целыми и невредимыми!

Многие матери нашей станицы потеряли в той войне по 4 – 5 и даже 8 своих сыновей. Так, Капитолина Ильинична Михайлова, проживающая по улице Красной, потеряла 4-х сыновей. Все они были офицерами. Марина Ивановна Толкунова, проживавшая по улице Ленина, не дождалась с войны тоже четырех сыновей. Причем старший, Тихон, будучи в звании майора, погиб в последний день войны – 8 мая 1945 года.

Новосельцева Татьяна Никифоровна жила по улице Фрунзе, потеряла трех сыновей и 18-летнюю дочь. Зарубина Марфа, проживавшая по переулку Урожайному, из шести ее сыновей были взяты на фронт пять, и все они не вернулись. Когда мать получила похоронку на последнего своего младшего сына, не выдержала материнского горя, слегла и вскоре скончалась. Там же, в районе улицы Комсомольской, жила семья Стишенковых. Было у них 9 сыновей. Из девяти погибли восемь. Памятник бы поставить этим матерям и в дни поминовения ставить к ним самую большую зажженную свечу и множество цветов.
Берегите матерей, потому что в каждой из них есть частица образа Пресвятой Богородицы.

Ученик

О материнстве сказано немало.

Законом нашей жизни это стало,

Чтоб славили мы лучших среди них.

Собой святых родителей Своих

Святая Дева ныне прославляет,

Ее ж покров над миром всем сияет!
Учитель

- В нашей стране есть великолепный праздник – День Матери. Он отмечается в ноябре. За что мы любим своих матерей? Наверное, за то, что они подарили нам жизнь, за то, что мы видим голубое небо и зеленую травку, слышим песню жаворонка и знаем вкус конфет и душистых пирогов, за ласковое слово, за тёплые руки и за добрые песни, что пели они у наших кроваток. Повторяя движение губ матери, ты произнёс первое в своей жизни слово: «Ма-ма». Продёт десять лет, двадцать, пятьдесят… Сотрутся в твоей памяти многие события люди и встречи. Но что бы ты не пережил, воспоминания всегда будут возвращать тебя в светлый мир твоего детства, к образу матери, научившей тебя говорить и ходить. В этот день мы низко кланяемся мамам не потому, что это их праздник, а потому, что они – женщины – дарительницы новой жизни. 
Ученик

Какая мать, такие ведь и дети —

Так мудрость Божья действует на свете.

И мы желаем в этот славный праздник

Детей счастливых вам, хороших, разных,

В одном лишь одинаковых детей:

Чтоб как себя любили б матерей!
Ученик

Чтоб помогали, чтобы не ленились,

На совесть чтобы, не на страх, учились,

Чтоб веры крепкой зернышко росло

И урожай сторицею дало!
Ученик

Желаем детям, чтобы слово «мама»

До самой смерти было близким самым,

До самой смерти, после слова «Бог»!

Вот жизни христианской где залог!
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